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HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egy évre — — — — — — 6 korona — fillér
Félévre — — — — — — — 3 „ —
Negyedévre — — — — — l , 50 „
Tanítóknak és kézműi párosoknak egy évre 4 korona

Egyes szám ára 20 fillér.

Á mi mindenkire fontos,
Ha van a mai világban valami, a mivel 

nem mondunk újat, oz alig lehet más, mint 
az a súlyos gazdasági helyzet, azok a rend­
kívül kedvezőtlen megélhetési viszonyok, 
melyekkel napjainkban hazánk lakossága küzd, 
de a melyek különben egész Európában is 
elég általánosak és még mindig egyre súlyo­
sabbakká válnak, egyre fenyegetőbbekké teszik 
közállapotainkat.

Ily körülmények között aztán csalt ter­
mészetes, ha oly nevezetes fogalommá nőtte 
ki magát az, a minek az a neve, hogy nyug­
díj. Igen, oly nevezetes ez a fogalom, és 
méltán, hogy például ma valaki cxistenciális 
viszonyainak elbírálásánál körülbelül mint 
elsőrendű szempont jön tekintetbe, vau-e az 
illetőnek nyugdija ? ,.nyugdij-képes“-e az 
illető? csakúgy, mint mikor azt kérdezzük, 
van-e az illetőnek vagyona? a mint hogy a 
nyugdíj-jogosultság tényleg bizonyos vagyon­
nak, tőkének is felel meg.

Munkájával megkeresheti valaki a min­
dennapi kenyeret maga és hozzátartozói 
részére, de előáll a roppant kérdés, mi lesz 
vele ha megöregszik s dolgozni nem lesz 
képes, vagy pedig ha előbb is, amit soha 
sem lehet kizártnak tekintenünk, valamikép­
pen munkaképtelenné, mint mondják „rok­
kanttá" talál lenni ? Ha csak vagyona nincs, 
pedig ilyennel a mai szintén abnormis 
szocziális viszonyoknál fogva az embereknek 
aránylag csak igen kis része rendelkezik, 
ha csak •— mondom vagyona nincs, a legret­
tenetesebb sors vár arra is, aki egész életé­
ben becsületesen megtudta keresni kenyerét; 
a nyomor réme az, mely feléje integet, sápadt 
arozu, éhes és rongyokba burkolt gyermekek 
veszik körül, a kiket nem hogy nevelni nem 
tud, de hajlékot sem tud nekik adni ; mehet 
koldulni, vagy pedig élősködhetik más nyakán, 
s elleti a legkeseriibb kenyeret: a kegyelem- 
kenyeret.

Á szegényebb néposztály tagjaira pedig 
leginkább ezekről szólunk, még azt sem lehet 
mondani: mórt nem voltak előrelátók, mórt 
nem tettek félre keresményükből örekségök 
napjaira ? Mert igen bölcs tanács ez, de 
valljuk meg, bizony azok közó a dolgok közé 
tartozik, melyekről úgy tudjuk, hogy mon­
dani azokat könnyű, mert szépen hangza­
nak, megtenni "azonban nehezebb. Hiszen a
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A lap kiadója:
A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázt, 

sajtó“ cziniéro küldendők, (Iskolaköz 3. az.} 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttér sora 40 filler.
V lap megjelenik inimlen Hzen

szegényebb embereknek, mondjuk: munká­
sainknak, a kik kőt kezük munkájával kere­
sik kenyerüket, a keresménye oly annyira 
szerény, hogy örülhetnek, ha abból a leg- 
szübségebbekről gondoskodhatnak maguk és 
hozzátartozóik részére, nem hogy még léire 
is tehessenek belőle s vágj ont gyűjtsenek.

Ha nyugdija van valakinek, akkor vidá­
man, aggódástól menten és nyugodt szívvel 
forgatja a pörölyt, emelgeti a kaszát, a kapát, 
vagy szívja a hivatalszobák levegőjét, mert 
nem fél a jövőtől s tudja, hogy akármi tör­
ténik, lesz mit ennie.

De hát hány embernek van nyugdija 
Magyarországon ? Akik állami szolgálatban 
vannak, azoknak az állammal szemben nyug­
díj-igényük van: hivatalnokok, tanítók, bírák, 
hivatalszolgák, börtönőrök, altisztek stb. Van­
nak azonban még némely működési ágazatok, 
testületek, melyeknek tagjai létesítettek a 
maguk kebelében nyugdíj-intézőleket, amenj’- 
nyiben volt hozzá érzékű1- és elegendő anyagi 
erejük, de bizony ezeket is jobbára csak igen 
nagy áldozatok árán, aránylag terhes befize­
tések mellett képesek fentartani.

Ezen „nyugdíj képes" egyénekkel azon­
ban óriás ember-tömegek állanak szemközt, 
úgy, hogy ezekhez viszonyítva a ..nyugdíj- 
képesek“ száma elenyésző csekélység. Nagy 
tömegek vannak nyugdíj nélkül; a milliók, 
a nemzet család egyeteme, akik nyugdíjra 
egyáltalában sehonnan sem számíthatnak, a 
kikről gondoskodva nincs, akikre csakugyan 
az a sors vár, mint a mit fönnebb sötét 
sziliekkel talán, de a valósághoz híven ecse­
teltünk; a kik felé tehát a távolból a legró- 
mületesebb nyomornak képe integet: az ilyen 
szegény emberek, ha megöregszenek, vagy 
pedig idő előtt rokkantokká lesznek, siral­
masan fejezik be élőtöket: gyermekeik, eset­
leg más hozzátartozóik jóvoltából kegyelem- 
kenyéren tengődnek, vagy pedig öregen, bete­
gen, nyomorékon munkával kínozzák fáradt 
testüket akkor, mikor az már pihenést érde­
melne. De akárhányszor egyenesen koldulásra 
vaunak kényszerülve.

A rettenetes kérdés megoldását az újabb 
kori szoeziologia mindjobban az allan. leiada­
tául kezdi tekinteni, szerinte ennek feladatát 
képezi megoltalmazni az állam polgárait 
attól a. sorstól, hogy ilyen siralmasan fejez­
zék be egykor munkás élőtöket, vagyis a. nép­
nek aggkon ás rokkantsági biztosító*« állami 
feladat.

Hatalmas eszme, szinte szóditően 1 

szerit gondolat is volna az, hogy széles 
Magyarországon minden embernek nyugdija 
van örökségére az államtól! Minden özvegy 
és minden árva rendszeres segélyezésben 
részesül! Ez kétségkívül eszményi betetőzése 
volna minden szocziális tevékenj'ségnelc 1

Csakhogy ennek megvalósitása óriási 
pénzügyi terheket ró az államra.

Ám a külföldön találunk arra példát, 
hogy az állam teljesíti is a szocziálizmus ily 
irányú kívánságait: nem egy államban, a hol 
t. i. az államnak vagyis inkább a polgárság­
nak megfelelő teherviselő képessége azt lehe­
tővé teszi, a munkásoknak aggkor és rok­
kantság esetére való biztosítása törvényhozá­
si lag kötelezővé van téve.

így például a hatalmas német biro­
dalomban az államilag szervezett munkás- 
pénztárak hatalmas népjóléti tevékenységnek 
az eszközei. Franeziaországban az elmúlt 
télen örvendeztette meg az ottani közmunka­
ügyi miniszter a munkás világot avval, hogy 
ezután 70 éven túl mindenkinek nyugdija 
lesz, mig az angol alsóház meg éppen ezen 
a nyáron fogadta ol a törvényjavaslatot az 
aggkori nyugdíjról, akként terjesztvén azt 
elő a pénzügyminiszter, mely szerint az állam 
hajlandó a 70 évet betöltött becsületes elő­
életű munkásnak hetenkinti 13 shilling (mint­
egy 13 korona) aggkori nyugdijat megadni.

Betegség- és balesetbiztosítási törvény­
ünk van már nekünk is s az alkotásért a leg­
nagyobb magasztalást érdemli az illető kor­
mány, de ilyen szegény országban, mint Ma­
gyarország, a hol is iparunk még annyi válság­
gal küzd s a fejlődés utján olyan lassan ha­
lad, oz egyelőre elég is, s a munkások rok­
kantsági és aggkori biztosítására, miután az 
iparral foglalkozó lakosság teherviselő képes­
sége nem oly nagy, még gondolni sem lehet.

Azaz, hogy gondolni éppen lehet, csak 
a megvalósítása ütközik nehézségbe, - hi­
szen ez a mi mostani nemzeti kurumlijaink, 
mikor ezelőtt, hamadfél évvel nálunk a 
koalíció kormányra jutott, fölvette programm- 
jába a munkások aggkori és rokkantsági biz­
tosításának megalkotását is, azonban arról 
le is kellett tennie éppen az ezzel járó terhek 
viseléséhez szükségelt, pénzügyi erő fogyaté­
kossága miatt, A szorgalmasabb újságolvasók­
nak eszébe juthat, hogy Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter a tavaszszal tárcája 
költségvetésének képviselőházi tárgyalása al-
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Teljes hálószoba berendezés, mely áll 2 szekrény. 
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Teljes ebédlő berendezés modern sülben, mely 
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kalmával nyíltan megmondotta, hogy a kor­
mány a rokkantsági és aggkori biztosítást 
pénzügyi akadályok miatt egyelőre leveszi a 
napirendről és hogy ezt az ígéretét nem vált­
hatja be

Nem lehet tehát államilag megalkotni 
azt a nagy jót, a népnek aggkori és rokkant­
sági biztosítását, — létesittettelt hát magán 
utón egy ilyen igen áldásos intézményt, egy 
önkéntes magán egyesülés alapján álló intéze­
tet, melytől az ország lakossága megkaphatja 
azt, a mit nem nyújthat neki az állam: az 
aggkori és rokkantsági biztosítást!

Ez a szerencsés alkotás, ez az annyira 
áldásos intézmény egy egyesület, melyet ez 
előtt 16 évvel alapítottak Budapesten.

A lei beíratja magút abba az egyletbe, fi­
zet néhány fillért minden héten s ha munkakép­
telenné válik — öregség miatt, vagy más mó­
don — nyugdijat húz az egylettől holta napjáig. 
Igaz, hogy az a 6—7 forint hetenkiut nem 
éppen nagyon sok pénz, de hát a befizetés 
sem sok, s az a tő, hogy aki azt kapja, leg­
alább annyit tud, hogy akármi történik vele 
valaha, éhen nem fog meghalni.

Magyarországon e szerint minden embei- 
nek nyugdija lehet, a kinek csak tetszik.

Nem kell-e tehát azt az egyesületet a 
legnagyobb mértékben áldásosnak tekintenük, 
benső őrömmel üdvözölnünk, rokonszenvvel 
felkarolnunk s mindnyájunknak, főként belé­
pésünk által hazafias készséggel támogatnunk!

Címe az egyesületnek ez: .4 magyaror­
szági munkások rokkant- és nyugdíj-egylete. 
Különben állami felügyelet és ellenőrzés alatt 
áll, sőt a kereskedelmi kormánytól évenkint 
pár ezer korona állami támogatásban is ré­
szesül.

Az egylet most már hatalmasan ki van 
fejlődve s teljes virágzásban van. Vagyona 
negyedtől millió korona s már saját palotája 
is van Budapesten (VIII. kerület) a Jőzsef- 
uteza ‘23. sz. alatt. Az ország igen sok vá­
rosában és falujában van fiókpénztára, szám­
szeri nt 136, mig az egyleti tagok száma 70 
ezer s csak az idén eddig 14 ezer uj fizető 
tag lépett be az egyletbe. Szstmármegyóben 
vármegyénk egész területén egyedül Felső­
bányán van ezen nyugdijegyletnek fi ók pénz­
tára, 150 taggal s most alakult legújabban 
a második, Kapnikbányán. — Az egylet már 
öt év óta fizeti nyugdíjozott tagjainak a 
penziót, meg özvegysegélyeket, árvasegélye­
ket. Mert még 1892-ben alapították ugyan a 
nemes célú egyletet, de az első tiz évben az 
alapszabályok szerint csak tőkésítette az aza­
latt befolyó jövedelmeit, de meg különben is 
10 évnél előbb az egyleti tag amúgy sem 
számíthat nyugdíjra, mint a hogy ez az ál­
lami szolgálatban is van.

Szerfölött sajátságos, hogy — noha ez 
az egyesület valóságos jótétemény az embe­
rekre s nyereség avval megismerkedni — 
ennek daczára a közönség egyáltalában nem 
igen tud a létezéséről ennek az egyletnek. 
Száz embert megkérdezhetünk, mig olyat ta­
lálunk, aki ismeri azt. Megvallom őszintén, 
hogy én magam is csak az idén lettem fi­
gyelmessé az egyletre s kezdtem gondol­
kozni annak nagy jelentősége felől.

A tudatlanabb olemeket visszatartotta 
kezdetben mindenesetre bizonyos bizalmat­
lanság az egyesülethez való közeledéstől, a 
nép valószínűleg azt gondolta egyletünkről, 
hátha az is csak amolyan a nép kiszipolyo­
zására szervezett vállalkozás, mihelyt azon­
ban észre fogják venni, hogy ez az ismerős 
is, az az ismerős is rendesen nyugdijat húz 
az egylettől, észre fogják venni azt is, hogy 
egy olyan intézménynyel állanak szemben, 
mely a nép érdekeit szolgálja, s remélhető­
leg egyre tömegesebben fognak a nyugdíj - 
egyletbe belépni. A jelen évtől kezdve a 
felsőbányái fiókpénztár tagjai közzül is két 
ember húz nyugdijat az egyesülettől.

Mint fönnebb már érintettük, a befize­
tés a tagok részéről igen csekély, lássuk 
azért, mennyi is hát az a befizetés, és hogy 
milyen nyugdijat fizet az egylet a tagjainak V 

A ki belép az egyletbe, három-féle osz­
tály között válogathat.

A ki hetenkiut 20 fillért fizet, az 1. 
osztályba tartozik, 24 fillért fizetnek a tagok 
hetenkiut a 11. osztályban, 30 fillért pedig a 
111. osztálzban. E szerint kapja az ember a 
nyugdijat is.

Tiz esztendőnél előbb senki sem kap­
hat nyugdijat, mint a hogy van ez az állami 
szolgálatban is. Ellenben 40 éves tagság után 
mindenki „teljes penzióit“ kap, mint ez az 
állami alkalmazottaknál van.

Ez a „teljes penzió“ pedig: 
az I. osztályú tagoknál 12 korona, 
a II. osztályú tagoknál 14 korona, 
a Ili. osztályú tagoknál 17 korona, lie- 

tenkint, ami egy hónapra számítva egészen 
csinos kis összeget teszen ki.

Negyven éven alul pedig ezen nyugdíj 
nagysága altul függ, ki hány éve tagja az 
egyletnek.

A kinek tehát sem vagyona nincs, 
sem nyugdíjjogosultsággal nem bir, arra 
nézve egyszerűen magától értetődő a dolog, 
hogy be kell lépnie a munkások rokkant és 
nyugdíj-egyletébe. Kifogás csakis egy le­
hetne : a befizetés. Ámde hetenkiut 10—12 
krajezárt mindenki, még a legkisebb keres­
ménnyel biró szegény napszámos vagy kis 
cseléd leányka Is fordíthat, arra a czélra, 
hogy biztosítsa magát öregségére.

Nagyon érdekes bepillantása tenni az 
egyesületi tagok névsorába, a hetvenezer 
név közé s látni, mi mindenféle foglalkozás 
van ott képviselve. Van közöttük molnár, 
ezukrász, órás, szabó, kovács, czipész, kő­
műves, könyvkötő, puskamüves, kárpitos, 
földmives, rendőr, borbély, ószeres, betűszedő, 
gépész, szatócs, kertész, vasúti fékező, vas­
úti málházó, lóápoló, lapkihordó, mozdony- 
vezető, kueséber, köszörűs, varrónő, gépirónő, 
nevelőnő, mosónő, szülésznő, gyümölcsárus, 
hajóács, kéményseprő, vasesztergályos, iro­
daszolga, fuvaros, iparossegéd, bányász, gyári 
munkás, kocsis, harangozó, vinczellór, kapus, 
utczaseprő, szerelő, szakácsnő, ut kaparó, 
pinozér, bolti szolga, stb. stb. Íme, képe egy 
ország népének! Szinte megható kép: a 
szegények ezek, a milliók, a kik fáradnak s 
kenyeret és hajlékot kívánnak akkorra, ha 
majd el lesznek már fáradva munkában, 
küzdésben, nélkülözésben, a mikor már nem

fogja kezük bírni többé a kalapácsot, a 
csákányt.

A kiknek van nyugdij-jogosultsaguk 
akár az államnál, akár valamely más testü­
let kebelében, ezek szintén igen helyesen 
cselekszenek, ha belépnek az itt ismertetett 
nyugdíj-egyesületbe. Mert szeretném látni azt 
a penzióst, ha mindjárt pár ezer korona is a 
nyugdija, aki azt mondhatná magáról, hogy 
neki egészen egyre megy, ha a nyugdijaira- 
vonkint 20—30 forinttal több vagy kevesebb.

Van azután ezen munkás-egyesületnek 
egy iyen jó tulajdonsága s ez abban áll, 
hogy nem csak szoros értelemben veit mun­
kások lehetnek tagjai, hanem az alapszabá­
lyok szerint tagja lehet annak minden ren­
des foglalkozással biró egyén, férfi vagy nő, 
öreg vagy fiatal, szegény ember vagy úri 
ember egyaránt. Hiszen valójában nem mind­
nyájan munkások vagyunk-e ? És tényleg 
találkozunk is az egyesületi tagok között 
lelkészek, tanítók, orvosok, bírók, ügyvédek, 
katonatisztek, vasutasok stbiek neveivel.

Következnek tehát azok, akik kedvező 
vagyoni állással bírnak, mondjuk: akik gaz­
dagok, igen gazdagok. Ezek részéről is van 
értelme a munkások rokkant- és nyugdíj- 
egyletébe való belépésnek ? Szerintünk ezek­
nek is be kell oda lépniük. Először már csak 
azért is, mert ők könnyebben fizethetik a 
a pár fillért mint mások. De szüksége van-e 
egy szituált úri embernek arra a heti {16 
koronára ? Erre nézve azt mondom, hogy 
előre nem lehet tudni soha semmit. Nem 
lehet tudni, hogy kit mi érhet még valaha s 
., halandónak elhíznia magát nem szabad
soha sem. Tudok nem egy olyan embert, aki 
fényes viszonyok között élt s élete alkonyán 
mégis oda jutott, hogy igen jó volna neki 
heten kin ti 8 forint, melyre biztosan számít­
hat s még nem is alamizsnakópen kapja.
De ha valaki bízik is a vagyonában, akkor 

ndittatva érezheti magát a belépésre —is
jótékonysági szempontból. Azért tudniilik, 
hogy támogassa apró befizetéseivel azt az 
intézményt, mely annyi szegény embert oltal­
maz meg a munkaképtelensége esetére a 
nyomortól. Mindenesetre innen van, hogy 
ezen munkás-egylet tagjainak névsorában nem 
egy curiai bírót, orsz. képviselőt, egyetemi 
tanárt, gyárost, miniszteri tanácsost, főpapot, 
nagybirtokost stb. is találunk.

Sőt mi ezúttal sorainkkal kivált képen 
éppen az értelmiségi osztály tagjaihoz for­
dulunk, kérve őket, hogy ha nem saját érde­
kükből, hát legalább jótékonysági szempon­
toktól vezéreltetve támogassák belépésük 
által ezen áldásos tevékenységű egyletet, sőt 
legjobb, ha beíratják feleségeiket ős család­
tagjaikat,

Azt lehet mondani, hogy semmi értelme 
sincs, ha valaki nem tagja ennek az egye­
sületnek.

Ha Magyarországon minden ember 
belépne abba az egyesületbe, akkor igazán 
hatalmas és virágzó volna az a nyugdíj- 
egylet s mily óriás arányokban teljesíthetné 
akkor magasztos feladatát: az embereknek 
tökéletes megoltalmazását a nyomortól és nél­
külözésektől !

Krasznay Zsigmond.

CSAPÓ LAJOS
SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet).

FI.KÍÍR ANGII PAPI- V Magyar díszruhák, Polgári ruhák, IíLöuiuuiuu ran T Papi öltönyök, Libériák, '
Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok

V Mindennemű öltöny készítésénél a fösulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért. 
Nagy raktár honi és angol szövetekben.

szabó­
mester



Világpolitikai események. A múlt
hét folyamán nagy események játszódtak le 
a világpolitikában. Bulgária, mely eddig mint 
fejedelemség a török szultán szuverensége 
alatt állott, önálló királyságnak kiáltotta ki 
magát. Királyunk pedig Boszniát, és Hercze- 
govinát, mely tartományok ez ideig csak 
ideiglenesen tartoztak a monarchiához, végleg 
elfogadott tartományoknak jelentette ki. Ez 
az utóbbi esemény lázba hozta a szerbeket, 
mert általa a magyar király egy csapásra 
véget vetett a nagy szerb ábrándnak. Köve­
telték a háborút Magyarország és Ausztria 
ellen, önkéntes csapatokat gyűjtöttek, millió­
kat ajánlottak fel hadi czélokra. Az ellensé­
ges hangulatot még jobban szította Anglia 
érthetetlen magatartása, melylyol az anexió 
ellen fellépett. Puskaporral telvén a levegő, 
nálunk is meg kellett tenni a védelemre a 
szükséges lépéseket, a magyar hadihajók 
leúsztak a Dunán és Belgrádiéi, Szerbia 
fővárosától 35 kilométernyire vetettek hor­
gonyt. Készenlétbe lettek helyezve a zág­
rábi, temesvári és eszéki hadtestek, a szerb 
határt katonai őrizet alá vették. A háború­
ból azonban nem lesz semmi, mert a nagy 
hatalmak elismerik az anexiót.

A szerb skupstina (országgyűlés) tudo­
másul vette kormányának az anexió tekin­
tetében elfoglalt álláspontját, mely a nagy­
hatalmakhoz intézett tiltakozó jegyzékben 
jutott kifejezésre, nagy többséggel elvetették 
a hadüzenetre vonatkozó indítványt. Most 
már az a kérdés, hogy vájjon Ausztriához, 
vagy Magyarországhoz fogják-e csatolni a 
tartományokat, mi lelett a két állam oi szag- 
gyűlése határoz.

Törökország pedig Bulgária ügyét viszi 
kongresszus elé. Ha még megemlítjük, hogy 
a bulgáriai és boszniai események hatása 
alatt Kréta sziget lakossága kikiáltotta Gö­
rögországhoz való csatlakozását, beszámol­
tunk e hét világtörténelmi eseményeivel. A 
szultán ebbe is kénytelen lesz belenyugodni, 
hogy Kréta kivonta magát a török fenható- 
ság alól.

Szatmár, 1908 október 14.

Csanálosi ügyek a vármegyénél.
A csanálosi tarthatatlan állapotok egy 

inczidens alkalmából a legközelebbi várme­
gyei közgyűlésen is szóba kerültek. Az ügy 
sokkal szélesebb körben keltett érdeklődést, 
hogy sem ismertetése épen lapunk részéről, 
mely az ottani jegyzőnek a községgel szem­
ben való tűrhetetlen viselkedését többször 
szóvá tette, teljes mértékben indokolt no 
volna. Egyébként is érdekes és tanulságos az!

A vármegyei gyűlésen úgy délután -1 
órakor a póttárgysorozat 25. pontja került 
sorra, mgly Szabó Dezső körjegyző felebbezésé- 
röl szól a csanálosi községi temető elidegenítése 
tárgyúban.

A tényállás ez: Néhány évvel ezelőtt 
szükségessé vált a hitközségi temető kibőví­
tése, s aztán a község, mely a Oanonica 
vizitülio ujablran hozott miniszteri rendelet 
értelmében is — ezt is az akadékoskodó jegyző 
provokálta — a hitközség szükségleteiről gon­
doskodni tartozik - a régi temetővel konti- 
mitásban uj temető rész megvétele által segi-

tett a hiányon — kifejezetten is azzal a 
szándékkal, hogy az ugyanolyan jellegű legyen, 
miát a régi temető, t. i. katholikus, ami az 
ismert jogi elv alapján is természetes: 
Accessorium sequitur suum principale !

Ez fájt a jegyzőnek, ki mióta Csanálo- 
soo van, mindenféle üdvös közérdekű dolognak 
veszekedő természeténél s vallási gyűlölködé­
sénél fogva kerékkötője. A plébános indít­
ványára a községházán négy Ízben tárgyalt 
s végeredményében 1907. dec. 1-én egyhan­
gúlag megszavazott határozatot, mely szerint 
az uj temetőrósz az egyházközség tulajdo­
nába engedtessék át s a kath. egyház nevére 
kebeleztessék, megfellebezte.

így került a csanálosiak temetőügye 
a vármegye elé. — Itt az állandó választ­
mány alaki hibák miatt megsemmisittetni 
javasolta a község határozatát. Ilyesmit szó 
nélkül hagyni nem lehetett. Hónai István 
csanálosi plébános jelentkezett szólásra, s 
miután az elmondottaknak megfelelően is­
mertette a tárgyi tényállást, s meggyengí­
tet ti törekedett úgy az alaki kifogásokat, 
mint a jegyző fellebbezésének indokait, be­
széde résültátum.akónt azt az álternativát 
állította fel, hogy vagy nem oly lényegesek a 
felhozott alaki hibák, s az esetben a Gsaruílos 
község képviselőtestületi határozatának megerősí­
tését nem lehet megtagadni, — vagy pedig ko­
molyak és föltétlenül számba veendők azok s 
akkor — mert a hibákat a jegyző követte el 
— ellene a vizsgálat rendeltessék el. Rendel­
tessék annyival is inkább, mert a jegyző 
csúf játékot üz a községgel szemben akkor, 
amikor egyrészt folebbez, s másrészt ugyan­
akkor gondoskodik oly alaki hibákról, me­
lyekkel felebbezésénél a község bosszantá­
sára célt ér. Kérlelhetetlen logika nyilvánul 
meg abban! — Csak közbeszólásoktól za­
varva s a főispáni csengettyűtől mega­
kasztva mondhatta el azokat Rónai plé­
bános megtoldván felvilágosításait azzal is, 
hogy Szabó Dezső még a jegyzőkönyvek 
csonkítás vagy toldás által való meghamisí­
tásától sem riad vissza. (Aminthogy a te­
mető átengedéséről szóló községi gyűlési 
jegyzőkönyvbe sem vette fel, hogy a község 
önként gondoskodni kívánt az esetleg ellia- 
Jálozandó idegen vallásfelekezetüek megfe­
lelő temetkezési helyéről, amely körülmény 
lényeges akkor, amikor a jegyző fellebbező 
sénok indokolásában „vak fanatismusrói , a 
„más vallásnak kegyeletének megsértéséről“ 
s az idegenek „árokba kerüléséről,, handa- 
bandázik,) Egyéb sem kellett. A Nagy László 
dédelgetett kedvonezét nyomban pártfogá­
sukban vették a koalíciós darabontok s mert 
kerékbe nem törhették, a főispán rendreuta­
sítással s széksértési perrel fenyegette meg 
a bátor szavú plébánost, végre azonban meg­
elégedett azzal, hogy a jegyzőkönyv megha­
misításánál általa mondottakat ad nolam 
vétette, mire Rónai kijelentette, hogy cso­
dálkozik a felháborodáson, mert hiszen o 
panasz nem uj keletű. Emiatt és egyebekért 
már a tavaszi képviselőtestületi községi gyű­
lés egyhangúlag [bizalmatlanságot szavazott 
a jegyzőnek, sajtóban is elhangzott már, sőt 
a belügyminisztériumba kiihlöttséyileg vitt pa­
nasz levélnek is egyik pontját képezi.

„HETI SZEMLE“

Persze, hogy minden leplezetlen nyílt­
sággal előadva érthető konsternácziót keltett. 
Dohát 15 évnek mesterségesen takargatott 
közigazgatási sebét fajdalom nélkül eltün­
tetni képtelenség; valamint az is bizonyos, 
hogy „Csanálos átkának“ igaz megvilágítás­
ban való odaállitása nem valami kellemes 
látvány s hogy a beburkolt igazságnak ereje, 
ha előtör, elementárisán hat. — Ám a közé­
let megtisztítása mindenkire nézve elsőrendű 
hazafiul kötelesség !

Ennek a munkának voltak részesei: 
Berenczei Kováts Jenő és Luby Béla me­
gyebizottsági tagok, kik a plébános által fel­
vetett kérdésben diesóretreméltó igazságér­
zettel hozzászőlottalc és a jegyző ellen a 
vizsgálat megindítását szorgalmazták.

A vizsgálat megindítása a temetőügyre 
vonatkozólag határozatilag ki is mondatott.
A vizsgálatot az alispán fogja vezetni.

Hát az is eredmény 1 A többit egy ál­
talános, mindenre kiterjedő vizsgálattól várjuk, 
mely szintén nem késhetik soká.

Mindezekből a tanulság : Megyei ellen­
zék, hol késel az éji homályban ?. A másik 
tanulság: Az égig még Szabó Dezső jegyző­
nek a szarva sem nőhet!

Néppárti népgyülés Csanáloson.
A liberális uralomnak erőszakos kortes- 

kedései mellett a törvény rut kijátszásával 
és a jámbor nép jellemtelen becsapásával 
ezelőtt mintegy 14 évvel Szabó Dezső válasz­
tatott meg csanálosi körjegyzővé. Összefér­
hetetlen. és erőszakos természete miatt azon­
ban a polgárság jóindulatát, becsülésót nem 
tudta megnyerni, sőt ellenkezőleg : sok tör­
vénytelenségei és a nép üldözése miatt gyű­
lölné lett.

Kitört a viszály s az mind nagyobbra 
nőtt. A jegyző, hogy bele ne fulladjon az 
önokozta hínárba, ravasz taktikával belohizo- 
legte magát a megyei urak kegyeibe, azon 
ravasz fogással, hogy őtet a tiszta kath. nép 
üldözi és pedig azért, mert ő kálvinista.*

Midőn folyton ismétlődő törvénytelen­
ségei miatt a nép a megyénél keresett orvos­
latot, akkor ő, aki mindig a mindenkori urah 
mon levő párthoz szegődik, ezt a sípot kezdte 
fújni, hogy őt a néppárt üldözi ref. és 48-as ('?!?) 
volta miatt. A milyen köpenyegtorgató, akkora 
hazugság!

Persze a megye kálvinistái pártfogásukba 
vették a Nagy László- Kristóf! csemetét, ha 
egyébért nem, csak azért is, hogy üthessenek 
egyet a — néppárton.

Csanálos község lakossága ilyenek után 
természetesen a jegyzővel szemben igazságot 
nyerni nem tudott, eddig sohasem. Szabó 
Dezső pedig látván, hogy sikerül neki felszí­
nen maradni viseli dolgai daczára, még inkább 
vérszemet kapott s rémitő ijesztgetéssel, 
fenyegetéssel terrorizálta a népet, nehogy a 
nép saját vezetőire, jóakaróira hallgatva a 
jegyző ellen csak egy árva panaszt is mer­
jen tenni.

• Ji'gyz 01: Megválaszt,ása előtt Írásban is 
szavát adta, hogy kath. lesz 1 óvón belül, Ez az ígérőt 
ma is beváltatlan, csak kortes fogás volt. BocsiUot I

ül RUHA-ÜZLETI] Augusztus Vén nyílt meg Szatmáron, 
Deák-téren, (a Fehér-ház mellett)

I ül RUHA-ÜZLET!
V“ * ' |eqo|csóbb árak mellett nagy vá-

kész térti-, UOl- es f“„t“kban kaphatók férfi-öltönyök, felöltők, utazó-
------------ ;—Z—Z~7 . bundák különféle gyermekrukák, valamint dúsgyermekruha-uzlete, választékban a legelegánsabb női kabátczikkdk
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„HETI SZEMLE"

A helyzet már tűrhetetlenné lett, ami 
kitűnik azon sajtótermékekből, melyek Szabó 
Dezsőt a nyilvánosság előtt leleplezték. Szabó 
Dezsőt, a falusi pasát „Csanálos átkát“ meg­
szállotta a félelem, mihelyt a nyilvánosság elé 
került az ügye. Fanatikusan a legterronsz- 
tikusabb híreket kovácsolta és adta a világ 
nyelvére.

De hiába! A vezetők nem ijedtek meg. 
És Szabó Dezső egyik port a másik után 
vesztette el. így történt pl. hogy Czudar, 
aki ellen nyilvános rágalmazás miatt sajtó­
pert indított, oly sok és súlyos vádakat bizo­
nyított be a bíróság előtt, hogy vzudar telje­
sen felmentetett. A végzésben kimondatott, 
hogy a bebizonyított vádak alapján Szabó 
Dezső nemcsak fegyelmi, de bűnvádi bünte­
tést érdemel.

Szabó Dezső fújt dühében s oly rém 
meséket eresztett világgá, hogy 2 évi bör­
tönre vetteti és állásától elcsapatja Czudart, 
a papot pedig tönkre teszi és kipusztitja Osa- 
nálosról. Mindhiába !

A csanálosiak múlt hó 15-én egy kül­
döttséget menesztettek a belügyminiszterhez, 
hogy ott szóval és Írásban adják elő a jegyző 
elleni panaszokat.

Nehogy azonban a megindítandó fegyelmi 
vizsgálatban valami hitsorsos kijátszás tör­
ténhessék, azért Csanálos polgársága e hó 
4-én néppárti nópgyülóst tartott lelkes han­
gulatban, melyen állást foglalt az egész köz­
ség a jegyző ellen.

A gyűlésen Rónai I. plébános elnöki 
megnyitójában tüzes hévvel hirdette a béke, 
az egyetértés szükségességét, a község jobb 
jövője érdekében, de egyúttal energikusan 
tiltakozott a jegyző zavart okozó, áldatlan 
működése ellen. Egyúttal beszámolt a minisz­
tériumnál járt küldöttségnek útjáról. Ezután 
Csanálosi Endre olvasta fel a miniszterhez 
beadott vádiratot: 25 kemény pontot, csekély 
töredékét azon tömérdek szabálytalanságnak, 
bűnnek, mi Szabó Dezsőt lesújtóan jellemzi. 
A nép Ítélete viharos kifakadásokban tört 
ki, és csak Csanálosi ismert higgadtságának 
tudható be, hogy komoly inczidens nem tör­
tént. Csanálosi előadta azután a sajtóper 
ügyét. Ismét viharos kifakadások. A segéd­
jegyző merészkedett egy éljent megereszteni 
Szabó D. mellett, de egy hajszálon múlt, 
hogy ki nem ebradulták. Oda is bujt a csend­
őrök fegyveres oltalma alá s nagyokat, szu­
szogva, ámulva nyelte keserű némaságban 
a főnöke bűneiről szóló kritikát.

Szepacher Ferencznek a kath. sajtó 
pártolásáról mondott szép beszéde s elfoga­
dott határozati javaslata után dr. N. Szabó 
Albert, a szatmármegyei néppárt fáradhatat­
lan vezére ismertette népiesen az uj válasz­
tási törvényjavaslatot, melynek hatása alatt 
a gyűlés a községenkinti, általános, egyenlő 
titkos szavazás mellett foglalt állást.

A néppárt központi vezetőségének üdvöz­
lése után a gyűlés azon véleménnyel, hogy 
ütött a leszámolás órája, teljes rendben szét­
oszlott.

Nyilvános nyugtázás.
A csapi róm. kath. hitközség alulírott 

plébánosa és gondnoka az egyháztanács és 
iskolaszék nevében alázatos hálás köszöneté­
vel nyilvánosan az alábbiakban nyugtázza 
azokat a kegyes adományokat, melyek 190(1. 
óv január 1-től mai napig részint egyházi és 
iskolai czélokra, részint a csapi róm. kath. 
plébánia templomban felállítandó uj orgona 
költségeire a hitközség pénztárába befolytak :

Bevétel-. Pemp Antal prelátus kanonok 
ur adománya orgonára 800 K. egyéb egyházi 
czélokra 50 K; Dr. Lessenyey Feroncz ap. 
főjegyző, prel. kanonok ur adománya orgo­
nára 100 K, egyházi és iskolai czélokra 50 
K; Dr. Kádár Ambrus prel. kanonok ur ado­
mánya iskolai felszerelés beszerzésére 50 K, 
egyházi czélokra 50 K ; Kebelein Károly 
prel. kanonok ur adománya egyházi és iskolai 
czélokra 50 K ; Pásztóry Árkád pápai kama­
rás ur adománya egyházi czélokra 50 K; 
Rade József és neje Lucsánszky Amália 
amerikai lakosok adománya Szt. József szo­
borra 1.50 K; Anaisz Dávid csapi lakos ado­
mánya argonára 104 K ; Kulcsár Lajos MAY. 
állomási főnök ur magyar állam vasúti bál­
bizottsági elnök adománya orgonára 35 K; 
a csapi plébánia és fiók községei buzgó hívei­
től részint gyűjtés, részint önkéntes adako­
zás utján begyült egyházi és iskolai czélokra 
1180 K; a csapi plébánia és fiók községei 
buzgó híveitől részint gyűjtés, részint önkén­
tes adakozás utján begyült orgonára 861 K; 
Az összos bevétel 3536 korona.

Kiadás: Az egyházi és iskolai czélokra 
fölajánlott kegyes adományokból 1906. év 
január 1. óta a következő szükséges nagyobb 

i kiadások fedeztettek: a sekrestye teljes be- 
I rendezése, fölszerelése 350 K ; Szt. József 
I szobra a kis Jézussal és szükséges állvány 
i beszerzéséért 150 K, egyházi fehérnemüek 
i kijavításához és pótlásához szükséges vászon- 

nemüekért 42 K, két drb. bronz aranyozott 
kermeneti lámpáért 100 K, uj ravatal (tumba) 
készítéséért 110 IC, fő- és mellék oltárra 
futó szőnyegek közönséges használatra 32 K, 
„Jézus szt. szive“ és „Élő szt. rózsafüzér“ 
társulati selyem lobogó művészi hímzésű 
képekkel 230 IC, üveg vas rácsos ajtó készí­
téséért a templom állandó nyitva tartására 
98 IC, a Mária oltár lourdesi barlangjára uj 
vadrózsa folyondár beszerzéséért 24 IC, Mária 
oltárra 2 bronz karos gyertyatartóért 20 IC, 
beteglátogató lámpáért 10 IC, selyemmel bélelt 
tölgyfa doboz kristály üvegekkel a szent 
olajok tartására 18 K, 2 drb. 5 karú bronz 
kandeláber gyertyatartó a legméltóságosabb 
oltári szentség mellé 70 IC, a főoltár és 
mellékoltár tabernákulumának teljes kisely- 
mezése művészi kézimunka diszszel, selyem 
függönynyel és kárpitos munkával 120 IC, 
az iskola épület teljes külső és belső tataro­
zása, kifestése, padozat javítás, padok be fes­
tése 200 IC, az iskolában törvény által meg­
kívánt szükséges tanszerek, taneszközök be­
szerzése 58 IC. Az összes kiadás 1636 korona.

A felállítandó orgona költségeire fol- 
alánlot.t kegyes adományok összege eddig 
1900 IC, azaz egyezerkilenczszáz korona, 
mely összeg addig mig a Rieger Ottó buda-
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pesti orgona gyáros költségvetésében szük­
séges 4000 korona a jó Isten segítségével, 
áldásával összegyűl, kamatozás végett a 
postatakarékpénztárban van elhelyezve. Az 
Ur Jézus szentséi/es szivének bőséges szent ál­
dása legyen jutalma a nemes szívű adakozók 
kegyes áldozatos jóságának.

Csap, 1908. október hó 1-én.
Molnár Sándor, Török M. Lajos,
egyházgondnok. plébános.

hírek.
Csak egy virágszálat. Hogy csak egy 

virágszálat adjunk a halottak koszorújából a 
halál jegyeseinek élete visszaváltására, 
ezzel a jelszóval nagyszabású akció indul 
vármegyénkben es városunkban. A ál megyénk 
alispánja nemes szivétől indíttatva maga vette 
kezébe a belügyminiszter által engedélye­
zett könyöradománygyüjtóst. A vármegye 
összes főszolgabíróit felhívta közreműködésre. 
És ennek a buzgóságnak köszönhető, hogy 
még a legkisebb falucskában is megindul az 
egyesület gyiijtőtarsolyába a gyűjtés. A tar­
solyok ízléses kivitelűek: oldalukon ezzel a 
fölirattal: „Adakozzunk a tüdőbetegeknek ! “ 
Van egy nyílásuk az adomány befogadására.
E hó 24-én indul meg a gyűjtés s czólja 
mintegy száz szegénysorsu folyamodó tüdő­
beteget azonnal szanatóriumba helyezni, ezen­
felül uj intézményeket, főleg dispense- 
reket létesíteni a tüdőbetegnek. Minden egyes 
ridikülben megszámlált összeget az egylet 
hivatalos lapja külön nyugtáz. Örömmel írjuk, 
hogy az emberszeretet nemes versenyében 
a mi vármegyénk és városunk elüljár s nemes- 
lelkű hölgyek a temetői gyűjtést is kezükbe 
vették. Városunkban a gyűjtést Uray Gézáné 
úrasszony végzi, ki nemes szívre valló buzgó- 
sággal fáradozik azon, hogy városunk áldo­
zatkész közönsége minél tekintélyesebb össze­
get juttasson a halál jegyeseinek megmen­
tésére

Nagybeteg kanonok. Mintegy 6—7 
hét óta lehetett már észrevenni,hogy dr. Bin­
der András kanonokot kezdi elhagyni előbbi 
jó egészsége. Az erős testalkatú, viruló egész­
ségnek örvendő férfin ereje! szemmel látható- 
leg napról napra hanyatlott, eltűnt az élet 
kedve, lesoványodott és testben összeesett. A 
múlt hét első napjaiban már annyira gyenge 
volt, hogy nem birt felmenni a székesegyházig. 
A helybeli orvosok érelmeszesedést konsta­
táltak, mely a szivet, vesét, lépet., májat is 
erősen megtámadta már és kevés reményt 
nyújtottak a felgyógyuláshoz. Ily körülmé­
nyek között tanácsosnak látszott egy buda­
pesti sanatőriumba szállítani, hol állandó keze­
lésben, gondos ápolásban fog részesülni a 
legkiválóbb budapesti orvosok igénybe véte­
lével. A múlt csütörtök reggel utazott fel dr. 
Wolkenberg Alajos teolg. tanár kíséretében, 
ki egy elsőrangú szanatóriumban helyezte 
el. A budapesti orvosok is nagyon válságos­
nak jelentették ki a helyzetet. Rendkívül nagy 
csapás lenne az egyházmegyére, ha ezt a de­
rék papját el kellene veszíteni. line egy küz­
delmes élet után alig nehány hónapja lett 
kanonoknak kinevezve, most midőn nyugod- 
tabb idők hajnala derült reá, már ott lescl-

KÉZMÜ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
SZATMÁR, DEAK-TÉR

Női színes és fekete szövetek, cosztümkelmék, 
delinek, flanel és mosó barettetek, vásznak, va­
lódi Schroll-sifonok, lepedő vásznak, ágy és asz­
talterítők, függönyök, kis és nagy posztókendők
Férfi és női fehérnemüek, gallér, kézelő, nyakkendő, eső­

ernyő stb. a legjutányosabb árban beszerezhető.
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kedik ft halál oldala mellott. Do jó az Isten, 
talán visszaadja egészségét, hiszen példás 
hűséggel szolgálta Őt egész életén át. Mind- 
annyian kívánjuk, hogy úgy legyen.

Uj szentszéki tanácsosok. Firczák 
Gyula munkács-egyházmegyei gör. kath. püspök 
Bacsinszky Mihály nagylucskai esperes-lelkészt 
és Valósin Ágoston ungvári tanítóképző-intézeti 
tanárt szentszéki tanácsosokká nevezte ki.

Tanári kinevezés. A vallás és köz­
oktatási miniszter Hatvani Béla helybeli ref. 
főgimn. helyettes tanárt a fenálló szerződésből 
kifolyólag rendes tanárnak nevezte ki.

Hymen, Balajti Béla nagybányai posta 
és távirótiszt szombaton esküdött örök hü- 
ságet Nagybányán Törö/c Antal járási állat­
orvos leányának, Gizellának. Vilcsek Já­
nos dr., perecsenyi járásorvos jegyet váltott 
Budapesten Rohn Szeverin perecsenyi gyár­
igazgató sógornőjével, Czebe Vilmával. — Mo- 
solyyó József munkácsegyházmcgyei pálya- 
végzett pap növendék jegyet váltott Szabó 
Miklós bökönyi gk. esperes lelkész leányá­
val Ilonkával. — Becsky Sándor vezendi kör­
jegyző a napokban esküdött ölök hűséget 
Varray János földbirtokos leányának Mariská­
nak. L Lakatos Károly értarcsai földbirtokos 
a minap vezette oltárhoz Nagykárolyban özv. 
Tóth Józsefné leányát, Ilonkát.

Bucsuestély. Két éve már, hogy Za- 
horánszky Istvánt a kath. kaszinó alelnökének 
választotta. Ezen idő alatt a tagok közmeg­
elégedésére egész agilitással vezette az egye­
sület ügyeit, személyes megjelenéseivel és 
buzdításaival is azon volt, hogy a társas élet 
minél nagyobb lendületet nyerjen. Kitűzött 
czélja jórészben sikerűit is. A kath. kaszinó 
virágzott, az alelnölc iránt pedig fokozatosan 
nőtt a tagok nagyrabecsülése és tisztelete 
Ennek kívánnak most kifejezést adni a ka­
szinó tagjai, midőn távozása alkalmából búcsú­
ban kettet rendeznek tiszteletére a jövő csü­
törtökön, e hő 22-én.

Lelkész! kinevezés. Prohászka Ottokár 
dr. székesfehérvári püspök Tornyay Ferencz 
áldozópapot, ki a múlt év folyamán városunk­
ban mint székesegyházi karmester működött, 
ideiglenes minőségben Hányra lelkésznek 
nevezte ki.

Gyászhir. Nagy Sándor nyug. vár­
megyei tb. főjegyző tegnapelőtt Apában elha­
lálozott, Az elhunyt hosszú időn át szolgálta 
a vármegyét, s alig pár éve, hogy a változott 
viszonyok miatt nyugalomba vonult.

jótékonyság. Dr. Kádár Ambrus pápai 
prelátus, kanonok 100 koronát adományozott 
a paposi rlc. templom részére beszerzendő uj 
orgona költségeinek fedezésére. Ugyancsak 
e ezólra adományozott Pemp Antal praelatus- 
kanonok 50 koronát."A kegyes adományok­
ért hívei nevében ez utón is köszönetét 
nyilvánítja Szentmihályi Lajos, lelkész.

Kinevezések. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter Árendassy Mária aranyosme- 
gyesi áll. tanítónőt a szilágysomlyói áll. felsőbb 
leányiskoláhozh. tanítónővé, Kovács Gábor old. 
tanítót Kovács Gábor helybeli iparos fiát a 
sárosmagyarberkeszi áll. iskolához íendos 
tanítóvá kinevezte.

Helyettesítés. Szatmárvánnegye kir. 
tanfelügyelője Fejes Ilonka old. tanítónőt,
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dr. Fejes István leányát az aranyosmegy e- 
sen üresedésbe jött áll. tanítónői állás betöl­
téséig helyettes tanítónői minőségben ki­
küldte.

Jegyző választás. Szatmárudv ariban 
megüresedett közs. aljegyzői állásra a múlt 
napokban több pályázó közül Patai István 
old. jegyző választatott meg szótöbbséggel.

Kirendelések. Az igazságügy miniszter 
dr. Bernhard Károly ökörmezői járásbirősági 
betétszerkesztő albirót a hajduszoboszlói, Ka­
rácsonyi János szinérváraljai járásbirősági 
betétszerkesztő segédtelekönyvvezetőt önnálló 
működési körrel való felruházás mellett a 
buziásfiirdői járásbírósághoz mint telekkönyvi 
hatósághoz rendelte ki.

Tanitónőválasztás. Brendl Anna oki. 
tanítónőt, ki tanulmányait a múlt évben végezte 
a helybeli tanitónőképző-intézetben, a sárközi 
róm. kath. iskolaszék tanítónőnek választotta 
meg a sárközi róm. kath. leányiskolához.

Orvosválasztás. Az avasfel sőfalusi 
körorvosi állást a múlt napokban töltötték be 
választás utján. A több pályázó közül Qalgóci 
Arnold került ki győztesen, de a választás 
után állásáról lemondott s igy mint h. körorvos 
most Szántó Manó orvos működik.

Tanügyi áthelyezések. A vallás és 
közoktatási miniszter Tapfer Mihály stájerlaki 
állami elemi iskolai tanítót a liuszti, Zombo- 
ryné Pillér Ida ökörmezői és Szappanosad Mak- 
ray Veronka nagysomkuti áll. elemi iskolai 
tanítónőket a máramarosszigeti áll. elemi is­
kolához áthelyezte.

Városi közgyűlés. Városunk törvény- 
hatósága old. havi közgyűlését hétfőn tar­
totta meg dr. Falussy Árpád főispán elnök­
lete alatt. A letárgyalt ügyek közül a. követ­
kező fontosabb dolgokat említjük fel. A 
polgármesteri havi jelentést tudomásul 
vették. A felső kereskedelmi iskola a város 
kezelésébe megy át s megfelelő fentartási 
államsegély kieszközlósóről gondoskodik a 
város. Uj állami óvodája lesz a városnak a 
jövő évtől kezdve a Kinizsi-utczában, mely­
nek felépítési költsége 21.000 koronát tesz 
ki. Az ág. ev. egyház segélyezése iránti ké­
relmét a közgyűlés nem teljesítette s pótlás 
végett visszakerült az egyházhoz. A honvéd- 
zenekar miután évi keresete már biztosítva 
van, uj szerződés-kötéssel állandóan váro­
sunkban marad. A Kölcsey-kör egyszersmin- 
denkorra 200 kórona segélyt kapott. A köz­
gyűlésen figyelemre méltó beszédeket tar­
tottak : dr. Falussy főispán (Széchenyi Társ. 
diszgyülése), Csomag Imre (ev. egyh. segé­
lyezése), dr. Keresztszeghy Lajos (hegyi utak) 
4 óra 30 perczkor a közgyűlés néhány jelen­
téktelenebb ügy letárgyaltjával véget ért.

Uj közjegyzőség. Az igazságügymi­
niszter a beregszászi törvényszékhez lartozó 
ilosvai járásbíróság területére Ilosva székhely- 
lyel külön közjegyzőséget rendszeresít, mely 
a kassai közjegyzői kamarához fog tar­
tozni. A munkácsi közjegyzősőg hatásköre 
ezután a munkácsi és alsóvereczkei járásbí­
róságok területére, a nagyszőllősi közjegyző­
ig hatásköre a nagyszőllősi járásbíróság te­
rületére fog szorítkozni.

Keresztszentelés. E hó 11-én szentelte 
fel Rónai István plébános a csanálosi kisut-

czai kivek által állított uj beton-keresztet, 
mikor is a plébános megható sz. beszédet 
intézett a körmenetben kivonult hivősereg­
hez. Köszönet a szives jóltevőknek.

Vármegyei közgyűlés. Vármegyénk 
törvényhatósága folyó hó 8-án tartotta rendes 
közgyűlését s minthogy választásokról is volt 
szó, élénk érdeklődés mellett folyt le. A közgyű­
lés parentálásokkal vette kezdetét. Dr. Fekete 
Sámuel és Almássy Ignácz emlékét örökítették 
meg jegyzőkönyvileg s a gyászoló család 
részére jegyzőkönyvi kivonat megküldését 
határozták el. A gyűlés főbb tárgyai voltak:
A szatmári szolgabirói választás, melyre Báthy 
István — kit a legközelebb az avasi szolga­
birói állásra egyedül fognak jelölni — vissza­
lépésével Serly Istvánt választották meg. A 
központi választmányba Vetzák Edét választotta 
meg. Igazoló választmány tagjai lettek: Debre- 
czeni István, Reök Gyula, Dr. A áron Sándor, 
Dr. Vetzák Ede, Nőim Gyula és Schuszteritsch 

oroncz. A főispán kinevezte dr. Adler Adolfot, 
Madarassy Gyulát és Várady Jánost. A gyű­
lés többi tárgyai csekély vita mellett az elő­
adói javaslat szerint lettek elintézve. Kinos 
inczidens játszódott le Szabó Dezső csanálosi 
jegyző felebbezósénél. Ismeretes olvasóink 
előtt az a folytonos torzsalkodás és gyűlölkö­
dés, a mely Osanálos község lakossága és a 
jegyző között már évek óta tart, mely ügy­
ben miniszter, főispánt ős alispánt Ígéretek 
hangzottak cl arra nézve, hogy béke helyre­
állítása iránt hathatósan fognak intézkedni. 
A lakosság körében az elkeseredés általános 
a hatóságok nemtörődömsége miatt, mert a 
a lakossággal ellentétesen minden képviselő- 
testületi határozatot mogfelebbez, hogy az 
ellentéteket fokozza. A felebbezés tárgyalá- I sánál Rónai István plébános megvádolta a 
jegyzőt, hogy a jegyzőkönyvbe valótlan ada­
tokat vett be, melyre nézve a közgyűlés a 
vizsgálat megtartását rendelte el. N. Szabó 
Albert tag indítványára a biz. tagok létszá­
mának emelése ügyében összeírást rendelt el. 
Dr. Vas Gyula tb. főügyészszó való kinevezé­
sével a közgyűlés véget ért.

Értekezlet. A borital-adó leszállítása 
ügyében Szatmárhegyen, megegyezőig a vár­
megye borvidékeivel, október 18-án értekezlet
lesz.

Uj járás vármegyénkben. A belügy­
miniszter az „Avasi“ járás kihasitását és külön 
járássá való szervezését engedélyezte, amely 
járás tisztikara már a f. évi decz. havi várme­
gyei rendkívüli közgyűlésen meg fog alakíttatni.

Ovodavizsgálat. Szatmárudvariban a 
múlt vasárnap tartották meg a „Széchenyi 
Társulat“ által segélyezett gyermokmenhely 
évzáró vizsgálatát számos szülő és érdekelt 
jelenlétében. A vizsga minden tekintetben 
sikerült. Az elért szép eredmény a gyermck- 
menhely vezetőnőt, Bodor Jenő né t dicséri.

A hitoktatás nyelve. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a hitoktatás nyelvére 
vonatkozólag kimondotta, hogy a liturgiával 
összefüggő dolgokban az egyház hivatalos nyel­
vét használhatják a hitoktatók ; inig a hitokta­
tás keretén belül előforduló történetek, egyház- 
történet stb., melyek a liturgiával össze nem 

I függnek, csak magyar nyelven tanitandók.

és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Hám János-utcza 12-ik 

_ __________ szám alatt van (a kir. törvény-
széla palotáéul szemben). Kiváló tisztelettel BAKCSY fogoreo*
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FÜLÖP és SINGER rr raktáraik
Szatmái a g*y károly.

I . ., . Attila-utca 1/B. Széohényi-utca 30.
Ajánlják sírköveiket a legnagyobb választókban, u. in.: fehér camera, fekete Selivéd gránit, sziléziai szürke 

\ gránit, Porphir ós Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. m. áthelyezéseket, állitáso- 
k katj utánvésést és aranyozást bámulatos olcsó árban 25 évi írásbeli jótállás mellett elvállalnak

‘ Sirszegélyek, vasrácsok, úti keresztek unlä^raktdron^niH’/'n 
Óriási választék márványlapokban. Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve. Sür^nyoim: Für‘ÖP

Pilát meghalt. Az Avas rettentetett 
Papakosztája, a hires Pilát, meghalt. Életé­
ben számtalan lopást, betörést, s pár gyil­
kosságot követett el. Nevezetesebb betörése 
a szin ér váraljai adóhivatalnál volt a múlt 
években, de kevés eredménynyel, mert csak 
egy pár órtékpapirost emelhetett el. Érdekes, 
hogy fiait szigorúan büntette ha, legcsekélyebb 
rossz magaviseletét tanúsítottak, a lopáséit, 
vagy verekedésért meg éppen drákói szigor­
ral bánt velők. Pilát halálával egy dicstelen 
élet ért véget, mely az avasi élet ós vagyon­
biztonságot annyiszor veszélyeztette.

Tűz. Nagy tűz volt e hó 9-én éjjel 
Szamosberenczén bér. Ivováts Géza bánya- 
főmérnök s földbirtokos tanyáján. Veisz 
Ignácz bérlő f. évi összes lóhere és szalma 
termése lett a pusztító tűz martaléka. A kár 
tetemes, melynek egy része biztosítás révén 
megtérül. A tűz keletkezésének oka eddig 
még ismeretlen.

Olcsó lesz a bor. Mindenfelől azt je­
lentik, hogy olyan bő bortermés aligha volt 
Magyarországon, mint az idén. Hajdúböször­
ményben a must ára 4-6 fillér. A szatmár- 
hegyen nincsenek ilyen vérmes kilátások, 
sőt a termés talán gyengébb lesz mint a 
tavalyi,

Szüret. Szatmár-Németi szab. kir. vá­
ros hegyén a f. évi szüret 19-én kezdődik. A 
szüret alkalmával tanintézeteinkben a szoká­
sos szüreti szünidőt is kiadják. A vakáczió 
3—7 napig tart az egyes tanintézetek alap­
szabályai szerint. A must ára 28—30 fillér 
közt lesz.

Szerkesztői üzenet,
V. V. Kolozsvár. Az érintett hir ide 

nem érkezett meg.
M. J. Császlócz. Az eszme igen helyes, 

legközelebbi számunkban egész terjedelmében 
jönni fog.

Munkatárs: Vlazáts Vincze.
Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

ŐSZI SAEJÜ
LEGELŐ
300 hold kiadó

a mm
Neuschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.
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FÁBIÁN GYÖRGYNÉS
mű- és élővirág üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám
Süi'gönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- ós fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat ós templom-diszitéseket, jutányos árban.

Aki jó bort a/tar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szives pártfsogát 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

Hammer Ignátz
a műszerész, kerékpár és varrógép- 

rakíár Szatmár, Batthyányi - u. 1.
Schwarcz Albert-féíe bolthelyiségben.t Világhírű

„PFÄFF
varrógépek Szatmárme­
gye egyedüli képviselője.
Kedvező részletfize­
tés, 8 éves jótállás.
Szaksz erű j av i lómii hely
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Havid mü-órás ős ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtókne- 
müekben ós látszerószi czikkelcbon — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással vsak 80 krajezár.

Értesítés. Értesítem a m. t. közön­
séget, hogy ház, birtok, 

üzlet és lakásközvetitő irodámat Vúr- 
domb-utezába, az izr. templommal szemben

temát Zichermann Mór

IIszén es
valamint

I. rendű bükkbasábfa, 
I. rendű, gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa.
vastag- bántott vargafa, 
többl'éícdorongffa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Báthory-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak : a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás mát* 
helybe szállítva.

Árj egyzék

BÖIÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTOLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Széchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendülések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők.
5 kilós postarendelmény pontosan sxközOltetik.

Friss húsok.
1 ko. marhahús pecsenye

lövésnél'
sertéshús 
borjúhús 
bárányhús 
juh-hus . 
friss háj olvasztani 
„ szalona „
„ „ bőr nélkül

friss kolbász borsos 
fokh. czitromos . 

friss zsir . . . .
Kolbász árak.

1 ko. szalámi.....................
1 „ füstölt magy. kolb.

frt. kr frt. kr. frt. kr.

64 1 ko. debreczeni páros 60 1 ko. sonka csont nélkül 1 30
6Ü „ „ lengyel kolbász 80 1 „ ki főve . . 2 50
68 „ „ sonka kolbász 80 Császár hús bőrrel 90
76 „ „ krakói „ 80 karaj bőr nélkül . 00
60 „ ,, krinolin „ 80 lapocka ós oldal .

1
72

— „ „ parizor 8(1 1 ko. páczolt nyolv. . . —
72 „ máj. sajt. . 80 1 drb sertés nyelv. . . 20
72
72

„ „ disznó fej sajt
100 pár virsli tormás . 5

74 1 ko. tepertő .... 80

76
100 pár frankfurti . .
100 drb. salvaládé . .

8 Szalonák.
80

Füstölt áruk. 100 ko. fehér szalona
1 ko. paprikás stráf .

76
88

2 — kolozsvári szólót . 96
90 1 ko. sonka páczolt . . 1 20 füstölt szalona . 80

Tisztelettel: Bölönyi László.
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Kölcsön-könyvtáv 
Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­

en a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
Íróinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehet 
ßl(i — Cseplák Bálint.

Szálloda, étterem és ká- 
.. .. véház megnyitás! .. ..

cig.gt.már. 19Ö8. október 14. „HETI SZEMLE“

Értesitein Szatmár város és vidéke 
m. t. közönségét, hogy a

Károlyi-Szállodát
H0ST átvettem ”1181
és azt szeptember 5-én megnyitottam.
Felhívom a m. t. közönség b. figyel­
mét az újonnan átalakított és fé­
nyesen berendezett kávvlaswv.rsi, 
hol is kitűnő tekeasztalokról gon­
doskodtam. — ízletes élelek, szak­
szerűen kezelt borok és mindig 
frissen csapolt sör, a nap bármely 
szakában kapható, nemkülönben ki­

tűnő zónareggelik.
Havi abonensek elfogadtatnak.
Elvállalok lakodalmakat és tár- 
sasvacsorákat. — Társaságok ré­
szére külön helyiségekkel (schambré- 
szeparé) rendelkezem. — A m. t. 
közönség szives párttogasat kér ve,

kitűnő tisztelettel:
>1 á f U 11 H Sál a (1 o r-.

vendéglős.

Fehérnemű 
gőzmosógyár

Van szerencsém a n. ó. közönséget értesíteni, hogy engeche 
a hozzám intézett számtalan felkérésnek, 22 óv óta fennálló jo 
hírnevű kelmefestő és vegytisztító gyárammal kapcsolatosan

rendeztem be. - Gyáram, mely a külföld leghíresebb gyárai 
által készített gépekkel van felszerelve, nemcsak a tóvárosi, 
de bármely külföldi hasonló vállalattal úgy árak, mint munka 
tekintetében teljesen egyenrangú és a közönség igényéit a 
teljes mértékben kifogja elégítem. — Nagybecsű szives párt­
fogását kérve klval° tisztelettel

Figyelmeztetés: Gyáram, mely az egyedüli Gözmosó- 
gyár Szatmáron, nem tévesztendő össze Gőzmo­
sodának elnevezett más vállalattal.

Háj táj er Pál.
Föfelvételi üzlete : Kossuth L.-u. 10. 
Fiók felvételi üzlet: Kazinczy-utca.

Aki egy jó varrógépet óhajt vonni 
az forduljon tcljos bizalomul Hammer lg- 
nátz műszerészhez Szatmár,Battyhányi 
utcza 1-ső sz., mert mint értesültünk, meg­
szerezte a világhírű „Pfaff" gépek egyedüli 
képviseletét és ez maga is már a legnagyobb 
biziositékot nyújtja arra, hogy egy kitűnő 
varrógépet kap az, aki nála szerezi be ezen 
czikkben a szükségletét.

Özv. Lauf József né és Fia
szobafestő Szatmár, József kir. herczeg-u. 14 sz.
_____— 35 óv óta fennálló üzlet. ----------
Elvállal szoba és templomfestést, tapétázást, 
mázolást és minden e szakba vágó munka 
gyorsan és pontosan való elkészítését olcsó 
árak mellett. Szives pártfogást kér özv. Lauf 
Józsefné és Fiú.

Üzlet átvétel. A Nélirna Lajos Józsei 
kávóüzlotét átvette Benkő Sándor, kinek 
előzékenysége és szakképzettsége bistositja a j 
vevő közönséget. 10—12%-ul olcsóbban sze- , 
rezlietjük bo kávé szükségletünket mint I 
bár hol.

Hangszer üzlet!
Szalai Simon
hangszer és zongora- 

készítő s hangoló
Szatmár, Kazincy-u. 14

Guttmann-palota.

Kitűnő tekepálya !

Ellenbogen Tóbiásáé
első szatmári petroleum szállító

Kazisiezy-uteaa 17. szám.

«81 ^

&
&

Tisztelettel hozom a m. t. kö­
zönség szives tudomására, hogy 
évek óta fennálló

petróleum szállító
üzletemet Kazinczy-u. 17. sz., a 
zárdával szembe levő bolthel.yiségbe 
helyeztem át, ezek folytán kérem 
petroleum szükségletét nálam be­
szerezni, ahol a legfinomabb csá­
szár olajtól kezdve a legolcsóbb 
minőségű petróleumig, minden 
versenyt kizáró olesó árban nálam 
beszerezhető. — 5 literes kannát 
díjmentesen kölcsönzők. Min­
den megrendelést pontosan, saját 
fogatommal házhoz szállítok. Ki­
sebb mennyiségű megrendeléseket 
is eszközlök. — Kiváló tisztelettel.

Ellenbogen Tóbiásné,
petróleum szállító.

Napi árak. — Telefon 164.

értesítés.
Van szerencsénk a m. t. közönség b. tudomására hozni, hogy az Avasujfalui

„Oroszlán“ gyógyásványviz
H _ _ _ _ _ _ — kizárólagos eiarusitasat
“"“t. 'SÄ'SnÄS Ättf*:

Vs literes üveggel . . • ■ V krajezár.

Az 11 /a és 2 literes üvegei 
látva. — A m- t. közönség k

vannak

gye,tanácsos,

,i- légmentesen elzárható dugasszal va
- /v t. Jényel móré az „Oroszlán“ savanyúmét

mindenkinek házhoz szállítjuk.
A. ..Oroszlán“ fvanynvú, berni gftggtX

az emésztést, jó étvágyat ónnál, u<±‘**5**7 dr. Bolemán István kir. 
Béla és dv. Manko Vámos egyetem hmmol cs _ ^ „Oroszlán“

4*
f
f

f
4«
44
4t
46
4^

.............. vibnyei Ä
savanyu gyógyvíz az ország összes gj ogyásvanjvi
foglal el, igazolják az alábbi kitüntetésé . ,i n ki pv éllel — 1896. évben1894. évben Becsben nagy aranyeremmel es du'oM*eM^ _ n
Ezeréves magyarországi kiál diszSevóllel. - 1899.
a brüsszeli nemzetközi vdáRkialhtáson ezüstóremmel jgOO.
évben Szegeden, a Gaza. Egyes, t r® ; , - .liszoklovéllel. — 1904. övben
évben a párisi világkiállításon aranyé , - Amerika) ezüstérem és diszokle-
a sz.-louisi nemzetközi vil.ágkiá^ J fh nemzetközi kiállításon bronzérem 
véllek — 1907. evben oláhorszag n tólokkel alánlhatjuk tehát mindenkinek, 
és díszoklevéllel lett k^it(üvmougo-h Megrendelhető állandóan bármily 
hogy igyon .“Oroszlán savanyuvrze ^„helyiségünkben.
nagy mennyiségben is RáKöczi u. , , .. ,

B. rendelésüket kén tisztelettel
Telefon 218. szám. Lévay György és Tsa.
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Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipök 
és csizmák is készülnek.

-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-fóio h í /. 
, aki dúsan felszerelt czipö-raktárában csíikis valódi 
I finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőkot és 
i csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
* forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 

a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö- 
m bölte. és akinek árui csinosság’ dolg ában is párját ritkítják

saját érdeke, hogy üveg, 
perczeilán és lámpa- 
.. áru szükségletéit Oesztreicher

gyári nagy raktárában szerezze be SZáTIÁM, Deák-tér 21 sz. a., és a nagybányai fióküzletében

Mjándék áruit: Tisztelettel tudatom, hogy a nyári idény alkal­
mára dúsan felszerelt üveg és porozol Ián üzletem-

Helyszükeben az árakat tetemesen leszállítóban
miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul

Valódi karlsbadi 6 személyes étkező készlet K 141-—tői feljebb. 
,, „ 6 „ teas
„ „ 6 „ kávés
„ „ 6 „ fe kötés
„ „ mosdó
„ „ leás csésze préselt 6
» » kávés „ „ 6
„ „ feketós „ „ ti

(i-—tol 
5 60-tól 
5 60-1 ól 
8.— tói
1.90- től
1.90- tői 
1.50-től

par 
pár 
pár

Liuuörös „ 6 „ K —.95-től feljebb
Talpas üvegtál fi tányőrkával K 1.30-tól
Csigaszerkozctü díszes függő lámpa 5.80-tól „

Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos

Csiszolt kristály üvegből különböző díszítéssel 
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb 
Boros „ 6 „ K 1.30-tól „
Kihazasitasi DercnűczeseK cs ajandcK aisztargyaic, aus választoltban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választékban. Házi telephon, villamos csengő és villanyvilágitási bevezetések, valamint javítá­
sok jutányos árban, pontosan eszközöltetnek.Villamosógődrbja. 60 f. Mindenfele ujdonsági villamos égő kapható.

hirdetéseit felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

Elvállalnak szobafestést, mázolást, czim- és 
czimer-festést, valamint aranyozást és ta­
pétázást. Templom festéseket minden stílben.
ss s: Üveg? czámtáblák készítése :: ::

„HETI SZEMLE" Szatmár, 1908. október 14.

p_ -- Az alábbi elsőrangú ezégeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk. TPI_________________________________

G árdos Ferenc/, könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

köszörűs-mester
SíATMlROJi

a Központi vámházzal szemben.

4^ Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy rg*

* köszörűs mükelyemet ♦
41 1907 aug. l-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány ^ 
fi lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fiú elemi iskola kerthelyiségébe íT 

helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- és YjF 
«|< asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos és (ff 
Ai szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el.
3) Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök.
21 A m. t. közönség szives pártfogását kérve, k||
J] tisztelettel KOMÁN JÁNOS-

BABAKOCSIK ES HINTALOVAK! 

Megkezdődött a nyári vásári
Óriási választók újdonságokból, melyok egyedül csak

a Szatmári Slazarßan
Kazinczy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a logizló- 
sesebb tárgyak, u m.: játék, diszmü, rövid, nürinbergi, aczél, 
tajték, üveg, porczellán és öntvény-áruk, grammophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választékban, mélyen 

leszállított árak mellett vásárolhatók

BLATNIOZKY ISTVÁN
SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő

„SZATMÁRI SAZÁR“-JÁBAN.

MÉRSÉKELTEN SZABOTT ARAK!

•“S

Cí*

Mielőtt ^^‘ '”<X1.v, i« ^dioS1.
VtlgJ CpiteSI

© ©

KOL€§OM
iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L.. EGYED — BUDAPEST
IX., Lónyai-utcza 7. szám. — Telefon-Interurban 46—31. |

HORVAYés SZABÓ
festők Szatmár, Kinizsy-n. 29.


